В период действия режима повышенной готовности, который в Свердловской области работа дошкольных образовательных учреждений по-прежнему приостановлена. Однако среди серовских родителей есть те, кто трудится на предприятиях непрерывного производства и чье присутствие на рабочем месте необходимо. Для детей таких сотрудников с 13 апреля 2020 года в нашем городе будут созданы дежурные группы в двух детских садах.
Для того, чтобы записаться в дежурную группу, родителям (законным представителям) ребёнка необходимо направить сканированные документы, отправленные на электронный адрес ведущего специалиста по дошкольному образованию ООА СГО Управление образования Л.А. Трошкиной: troshkina.59@mail.ru, либо принести в Управление образования по адресу: ул.Луначарского,99 и оставить на вахте :
1. Заявление о приеме ребенка в дежурную группу
2. Справки, заверенные печатью от работодателей обоих родителей. В справке должен быть указан график работы работника
3. Свидетельство о рождении ребенка (копия)
4. СНИЛС ребенка (копия)
5. СНИЛС родителя (копия)
6. Паспорт родителя (законного представителя) (копия)
   Одиноким матерям (отцам) (законным представителям), работающим на непрерывном производстве, необходимо предоставить копии подтверждающих документов (свидетельство о расторжении брака, свидетельство о рождении, свидетельство о смерти одного из родителей, пояснение  и  другое).
В течение трех дней после получения документов в электронном виде комиссия по комплектованию дошкольных образовательных учреждений принимает решение об определении дошкольника в дежурную группу и сообщает об этом заявителю. Сотрудники детских садов будут обеспечивать контроль за состоянием здоровья каждого ребенка, который приходит в эти дежурные группы и осуществлять образовательный процесс, а родителям для безопасности детей следует соблюдать все санитарно-гигиенические требования.
Телефон для консультации: (834385)63213
