Изучение предметных областей 
«Основы религиозных культур и светской этики»,
«Основы духовно-нравственной культуры народов России»
в образовательных организациях Серовского городского округа
Методические рекомендации

              Методические рекомендации подготовлены в целях оказания методической помощи педагогическим работникам общеобразовательных
организаций Камчатского края по вопросам преподавания предметных областей «Основы религиозных культур и светской этики» (далее –
ОРКСЭ) и «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (далее – ОДНКНР) в  учебном году. Рекомендации разработаны в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» на основании нормативных и информационно-методических документов Министерства просвещения Российской Федерации, федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования и основного общего образования, (далее – ФГОС НОО и ФГОС ООО), Концепции духовно-нравственного развития и воспитания гражданина России, а также региональных нормативных документов Министерства образования и молодежной политики Свердловской области.
Актуальность содержания обусловлена необходимостью выстраивания в образовательных организациях модели духовно-нравственного образования в условиях реализации новых ФГОС, обеспечивающей преемственность уровней начального и основного общего образования в этом направлении.

Нормативно-правовое обеспечение организации
духовно-нравственного образования в общеобразовательных организациях

              При организации преподавания предметных областей ОРКСЭ на уровне начального общего образования и ОДНКНР на уровне основного общего образования в учебном году следует руководствоваться следующими документами.
Документы международного уровня:
-Всеобщая декларация прав человека (1948 г.)
-Международная конвенция о правах ребенка (1989 г.)
-Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод (1952 г.)
-Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования (1960 г.)
-Международный пакт о гражданских и политических правах и -Международный пакт об экономических, социальных и культурных
правах (1966 г.)
-Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений от 1981 г. и др.
Документы федерального уровня
-Конституция Российской Федерации
-Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России / сост. Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А. - М.: Просвещение, 2010.
-Приказ Минобрнауки России от 14.02.2014 г. № 115 «Об утверждении Порядка заполнения, учёта и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов», п. 5.3.б.
-Примерная основная образовательная программа начального общего образования – -Электронный ресурс: fgosreestr.ru
-Примерная основная образовательная программа основного общего образования. – -Электронный ресурс: fgosreestr.ru
-Письмо Минобрнауки России от 31 марта 2015 года № 08-461 «О направлении Регламента выбора модуля ОРКСЭ»
-Письмо Минобрнауки РФ от 25 мая 2015г., № 08-761 «Об изучении предметных областей: «Основы религиозных культур и светской
этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России».
-Письмо Министерства образования и науки РФ от 1 сентября 2016 г. N 08-1803 О рекомендациях по реализации предметной области ОДНКНР для основного общего образования.
-Письмо Минобрнауки России от 19.01.2018 № 08-96 «О методических рекомендациях» (Приложение: методические рекомендации для органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по совершенствованию процесса реализации комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» и предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России»).
Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10 июля 2015 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286- 15 ― Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
-Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года» Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 (утверждена 28 мая 2015 года Распоряжением Правительства Российской Федерации №996-р). 

-Федеральный закон РФ "Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации" от 24.07.1998 года №124-ФЗ.
-Федеральный закон РФ "О свободе совести и о религиозных объединениях" от 27.09.1997 года №125-ФЗ.
-Федеральный закон РФ «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012года №273-ФЗ.
-Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утв. приказом Минобрнауки России от 06.10.2009 N 373 "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарт начального общего образования" (в ред. от 31.12.2015г.).
-Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утв. приказом Минобрнауки России от 17.12.2010 N 1897 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования" (в ред. от
31.12.2015г.).
-Федеральный перечень учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования (в части предметной области «Основы религиозных культур и светской этики»)

-Приказ Минобрнауки России от 28.12.2018 г. № 345. Федеральная Целевая Программа развития образования на 2016 - 2020 годы. – URL: http://минобрнауки.рф/документы/5930
Особенности изучения предметных областей
  «Основы религиозных культур и светской этики»,
«Основы духовно-нравственной культуры народов России» в                       общеобразовательных организациях

              Моделирование системы духовно-нравственного образования на разных уровнях образования в образовательной организации, (далее –ОО), осуществляется посредством интеграции урочной, внеурочной деятельности, воспитательной работы и системы дополнительного образования. На уровне начального общего образования, (далее - НОО), дети получают первичные представления о нравственных ценностях. На уровне основного общего образования, (далее – ООО), формируется система духовно-нравственных ценностей, на уровне среднего общего образования, (далее СОО), осуществляется ценностное самоопределение личности. Цели и задачи изучения предметной области (учебного предмета) ОРКСЭ на уровне НОО и предметной области ОДНКНР на уровне ООО имеют много общего: формирование у обучающихся мотивации к осознанному нравственному поведению, основанному на знании культурных и религиозных традиций многонационального народа России и уважения к ним, а также умений вести диалог с представителями других культур и мировоззрений. Изучение вышеуказанных предметных областей должно обеспечить «воспитание российской гражданской идентичности, осознание своей этнической и национальной; воспитание способности к духовному развитию и нравственному самосовершенствованию; знание основных норм морали
и нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России; формирование представлений об основах светской этики, основ религиозных культур народов России, их роли в развитии истории человечества, России и родного края, в становлении гражданского общества и российской государственности» [4].
      Для реализации цели и задач духовно-нравственного образования, согласно ФГОС НОО, обязательным для изучения является предметная область (учебный предмет) ОРКСЭ, на который в примерном учебном плане отводится 1 час в неделю в 4 классе (см. примерный учебный план в ПООП НОО). Учебный курс ОРКСЭ включает в себя 6 модулей.
1. Основы православной культуры;
2. Основы исламской культуры;
3. Основы буддистской культуры;
4. Основы иудейской культуры;
5. Основы мировых религиозных культур;
6. Основы светской этики.
      Из шести учебных модулей предметной области ОРКСЭ обучающимися с согласия и по выбору родителей (законных представителей)на основании письменного заявления изучается один модуль [11, часть 2 ст.87].
      В примерной основной образовательной программе НОО (далее – ПООП НОО) приводятся планируемые результаты изучения каждого учебного модуля и их содержание, с учетом которых ОО разрабатывает свою основную образовательную программу, (далее - ООП), для данного уровня общего образования, а также рабочие программы по указанным модулям. Также можно руководствоваться авторскими примерными рабочими программами при условии их соответствия требованиям ФГОС НОО (учебно-методические комплекты включены в Федеральный перечень учебников, (далее – ФПУ) [12].
        В соответствии с п. 18.3.1 ФГОС ООО предметная область ОДНКНР является обязательной, в п. 11 сформулированы требования к планируемым результатам ее освоения. Однако, в отличие от других предметных областей, в ФГОС ООО не указаны учебные предметы, курсы, в рамках освоения которых реализуется данная область, также не определено ее содержание в примерной основной образовательной программе основного общего образования, (далее – ПООП ООО)

В целях обеспечения преемственности с предметной областью ОРКСЭ, изучаемой в 4-
м классе, изучение предметной области ОДНКНР в основной школе целесообразно продолжать в 5-м классе основной школы в объеме 1 час в неделю.


Рекомендации по формированию содержания рабочей программы
по предметной области ОДНКНР, учебных курсов

         Изменения ФГОС ООО (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.12.2015 г. № 1577) показывают наличие ряда позиций характерных для ООП ООО.
Во-первых, выделяются отдельно изменения для адаптированной образовательной программы основного общего и среднего общего образования в части личностных, метапредметных и предметных результатов. Изменения, касающиеся планируемых результатов для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, вносятся в адаптированную образовательную программу ООО.
Во-вторых, выделены обязательные предметные области и учебные предметы: русский язык, литература, иностранный язык, второй
иностранный язык (для уровня основного образования), математика, информатика.
В-третьих, внесены изменения в предметные результаты освоения ООП ООО.
В соответствии с указанными выше изменениями, внесёнными в ФГОС, рабочие программы учебных предметов, курсов, в том числе внеурочной деятельности, разрабатываются на основе требований к результатам освоения ООО с учетом программ, включенных в ее структуру.
Рабочие программы учебных предметов, курсов должны содержать
1) планируемые результаты освоения учебного предмета, курса;
2) содержание учебного предмета, курса;
3) тематическое планирование с указанием количества часов, отводимых на освоение каждой темы.
Рабочие программы курсов внеурочной деятельности должны содержать
1) результаты освоения курса внеурочной деятельности;
2) содержание курса внеурочной деятельности с указанием форм организации и видов деятельности;
3) тематическое планирование.
При разработке рабочей программы по ОДНКНР рекомендуется учет специфики УМК, использующихся в образовательном процессе и учебных предметов. В рабочей программе рекомендуем указать УМК по ОДНКНР и темы, допускающие интеграцию.
Способы фиксации динамики достижений учащихся в сфере нравственного воспитания
Портфолио – портфель индивидуальных достижений, представляющий комплект документов: сертифицированных индивидуальных
достижений, исполняющих роль накопительной оценки.
Наблюдения – метод сбора первичной информации, например, путем непосредственной регистрации заранее выделенных показателей
какого-либо аспекта деятельности всего класса или учащегося. Оценивание процесса выполнения задания - целенаправленный процесс оценивания на основе критериев, отражающих особенности целеполагания и реальных условий выполнения деятельности.
Метод оценивания - ситуативная, однонаправленная оценочная деятельность.
Распространенным является метод оценивания, который можно условно назвать открытым ответом. Он представляет собой, как правило, письменный ответ, который дается в форме небольшого текста, творческого рисунка, диаграммы или решения.
Рефлексия достижений. Цели и задачи курса, реализующего в целом компетентностный подход к обучению, предполагает создание условий для рефлексии (самоанализа и самооценки).
Для использования перечисленных выше методов оценивания рекомендуются следующие инструменты
Критериальные описания или наборы критериев. Это определенные черты, отмеченные в работе.
Эталоны. Это образцы уже выполненных детских работ, с которыми сравниваются оцениваемые работы.
Памятки, или листы. Они содержат перечни информации, данные, элементы, характерные признаки или свойства, которые должны быть отражены в работе или в процессе ее выполнения.
Линейки достижений. Это графики достижения какого-либо этапа обучения.
Программно-методическое сопровождение реализации предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР
Преподавания предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР осуществляется в соответствии с Федеральным перечнем учебников (Приказ Министерства просвещения РФ № 345 от 28.12.2018 О федеральном перечне учебников, рекомендуемом к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию программ начального общего, основного общего, среднего общего образования с изменениями 2019 года) (сайт: http://минобрнауки.рф/документы).Согласно законодательству, список рекомендованных учебников формируется один раз в три года.
В соответствии с частью 4 статьи 18 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» организации, осуществляющие образовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, для использования при реализации указанных образовательных программ выбирают:
1) учебники из числа входящих в федеральный перечень учебников, допущенных Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, рекомендуемых при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, для 5-го класса;
2) учебные пособия, выпущенные организациями, входящими в перечень организаций, осуществляющих выпуск учебных пособий, которые допускаются к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ.
Организация работы с детьми с ОВЗ в рамках предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР

       При организации образовательного процесса с обучающимися, имеющими ограниченные возможности здоровья, (далее - мОВЗ), следует руководствоваться Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 1598 от 19.12.2014 г. «Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ОВЗ» и Приказом от 31.12.2015 N 1577 «О внесении
изменений в федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. N 1897».
      Данные документы определяют содержание, личностные, метапредметные и предметные результаты освоения адаптированной образовательной программы начального, основного общего образования (АООП). Примерные адаптированные основные общеобразовательные программы для обучающихся с ОВЗ (для начальных классов)- размещены на портале гос.реестр по ссылке // http://fgosreestr.ru
Документы по ФГОС для работы с детьми с ОВЗ
-Концепция Федерального государственного образовательного стандарта для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
-Письмо Минобрнауки России от 19.02.2016 г. № 07-719 «О подготовке к введению ФГОС ОВЗ»
-Письмо Минобрнауки России от 11 марта 2016 г. № ВК-452/07 «О введении ФГОС ОВЗ».
-Письмо Минобрнауки России от 13.11.2015 г. № 07-3735 «О направлении методических рекомендаций по выявлению и распространению наиболее эффективных практик образования детей с ограниченными возможностями здоровья».
-Письмо Минобрнауки России от 2 февраля 2016 г. № ВК163/07 «О направлении методических рекомендаций».
-Письмо Минобрнауки России от 13 января 2016 г. № ВК-15/07 «О направлении методических рекомендаций».
-Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1599 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)".
-Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014 № 1598 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья".
-Приказ Министерства образования и науки РФ от 9 ноября 2015 г. N 1309 «Об утверждении порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи»
-Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10 июля 2015 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286- 15 ― Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
-План действий по обеспечению введения ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и ФГОС образования, обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями): утв. Министром образования и науки РФ 11 февраля 2015 г. № ДЛ-5/07вн (приложение к письму от 12 февраля 2015 г. № МОН-П-478 «Об исполнении поручения Правительства РФ от 7 октября 2014 г. № ОГ-П8-276 пр., п. 1»).

Организация работы с одаренными школьниками в рамках реализации предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР

         Одаренность - это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.
Одаренный ребенок - это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние
предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности [9].
Под одаренностью понимается высокий уровень развития способностей ребенка, устойчиво проявляющихся на протяжении длительного отрезка его жизни в сочетании с высокой познавательной мотивацией.
Одним из ключевых положений ФГОС на всех уровнях образования является индивидуализация процесса обучения, акцент на развитии каждого ребенка.
Как отмечается во ФГОС, для развития потенциала обучающихся, прежде всего, одарённых детей, могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы.
Также эффективной организационной формой работы с одаренным учащимся является работа по индивидуальному учебному плану.
Индивидуальный учебный план (ИУП) - путь компенсации трудностей в обучении, и возможность реализации личностного потенциала обучающегося: интеллектуального, творческого, деятельностного, эмоционально-волевого, духовно-нравственного.
Цель ИУП:
Сформировать благоприятные условия обучения и создать психологическую комфортную обстановку в ОО для успешного развития индивидуальности ученика.
ИУП позволяет решить следующие задачи:
- поддерживать высокую учебную мотивацию ученика;
- поощрять активность и самостоятельность обучающегося, расширять возможности обучения и самообразования;
- способствовать овладению ключевыми образовательными технологиями, ликвидировать пробелы в знаниях, умениях, навыках обучающихся,
- организовать эффективное сопровождение развития обучающихся различных категорий: одаренных детей, обучающихся с ОВЗ, попавших в трудную жизненную ситуацию, осуществлять психолого-педагогическую поддержку ребенка.
        В работе с одаренными детьми педагог может опираться на следующие принципы педагогической деятельности, которые отражены в ФГОС:
принцип максимального разнообразия предоставленных возможностей для развития личности;
принцип возрастания роли внеурочной деятельности;
принцип индивидуализации и дифференциации обучения;
принцип создания условий для совместной работы учащихся при минимальном участии учителя;
принцип свободы выбора учащимися помощи, наставничества.
Формы работы.
В рамках предметных областей ОРКСЭ и ОДНКНР в процессе урочной и внеурочной деятельности в работе с одаренными детьми педагоги могут использовать разнообразные формы работы по направлениям научной, исследовательской, проектной и поисковой деятельности;
творческой деятельности в рамках предметных кружков, выставочной и исполнительской деятельности (индивидуальной и коллективной);
олимпиадного и конкурсного движения.
Направления деятельности учителя по совершенствованию системы работы с одаренными детьми расширение сферы внеурочной деятельности и дополнительного образования школьников, включение в систему внеурочной деятельности разнообразных форм работы с обучающимися; создание /совершенствование работы научного общества
создание и дальнейшее совершенствование системы курсов по выбору.
Нормативные документы, регламентирующие работу образовательной организации с одаренными детьми
-Концепция общенациональной системы выявления и развития молодых талантов" (утв. Президентом РФ 03.04.2012 N Пр-827).
-Письмо Минобрнауки России от 27.02.2015 N 08-223< О создании информационно-образовательного портала общенациональной системы поиска и поддержки одаренных детей и молодежи>
-Постановление Правительства РФ от 10.09.2012 N 897 (ред. от 24.06.2017) "О Национальном координационном совете по поддержке молодых талантов России" (вместе с "Положением о Национальном координационном совете по поддержке молодых талантов России").
-Распоряжение Правительства РФ от 15.05.2013 N 792-р «Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Развитие образования" на 2013 - 2020 годы». 
-Постановление Правительства РФ от 23.05.2015 N 497 (ред. от 02.02.2017) «О Федеральной целевой программе развития образования на 2016 - 2020 годы».
-Распоряжение Правительства РФ от 01.12.2016 N 2563-р (ред. от 20.05.2017) «Об утверждении плана мероприятий по реализации в 2016 - 2018 годах Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года».
Результаты освоения учебного курса «Основы духовно-нравственной культуры народов России»

Личностные результаты
(Воспитание российской гражданской идентичности: патриотизма, уважения к Отечеству, прошлому и настоящему многонационального народа России; знание культуры своего народа, своего края, основ культурного наследия народов России; усвоение гуманистических, демократических и традиционных ценностей многонационального российского общества; воспитание чувства ответственности и долга перед Родиной;
(Формирование ответственного отношения к учению, готовности к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию, а также на основе положительного отношения к труду;
(Осознание значения семьи в жизни человека и общества, принятие ценности семейной жизни, уважительное и заботливое отношение
к членам своей семьи;
(Формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам;
(Формирование целостного мировоззрения, учитывающего духовное многообразие современного мира;
(Формирование коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками, взрослыми;
(Формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира; готовности и способности
вести диалог с другими людьми достигать в нем взаимопонимания.
Предметные результаты
Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию; воспитание веротерпимости, уважительного
отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию;
(Знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на
их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве;
(Формирование представлений об основах светской этики;
(Понимание значения нравственности в жизни человека, семьи и общества.
Метапредметные результаты
(Умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной
деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности;
(Умение самостоятельно планировать пути достижения целей, в том числе альтернативные, осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
(Умение оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности ее решения;
(Владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной
деятельности;
(Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в
группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение;
(Умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; планирования и регуляции своей деятельности; владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью.
