Информация 

о ходе проведении 3смены летней оздоровительной кампании 

в оздоровительных учреждениях МО «Серовский городской округ»
(по данным Территориального отдела Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Свердловской области в городе Серове, Серовском, Гаринском, Новолялинском районах и Верхотурском уезде 

(исх.№ 66-13-08/23-2710 от 11.08.2021)


На 11.08.2021 в Серовском городском округе закончилась 3-я смена в загородных лагерях «Чайка» и «Весёлый бор» (оздоровлено 254 ребенка).

В санатории-профилактории «Чистые ключи» оздоровлено 65 человек.


Выраженный оздоровительный эффект в загородных оздоровительных лагерях составил 97%, слабый оздоровительный эффект наблюдался у 2% детей и отсутствие эффекта оздоровления наблюдалось у 1% детей.


Все оздоровительные учреждения начали работу при наличии санитарно-эпидемиологического заключения, выданного Управлением Роспотребнадзора по Свердловской области в соответствии с требованиями санитарных правил.


Допуск к работе персонала осуществляется по результатам анализа ПЦР на COVID-2019, проведенного не позднее, чем за 72 часа до начала работы оздоровительной организации.


Каждый ребенок при заезде сопровождается документами о состоянии здоровья: сведения о прививках, о перенесенных заболеваниях, в том числе инфекционных, справка лечебной сети об отсутствии контакта с инфекционными больными, в том числе COVID-19.


Оздоровительные лагеря оснащены средствами индивидуальной защиты (маски, перчатки), дезинфицирующими средствами, оборудованием для обеззараживания воздуха в полном объеме.


Нормы питания на одного ребенка в 3 смену по основным группам продуктов в оздоровительных лагерях выполнены в полном объеме.


Во время работы 3 смены была организована профилактика микроэлементозов, йод-дефицитных состояний путем использования в питании детей продуктов, обогащенных микронутриентами: хлебобулочные изделия с витаминно-минеральным комплексом Валетек-8, витаминные напитки промышленного производства, йодированная соль.


Также использовались дополнительные формы оздоровления детей такие как гимнастика, закаливание, применение кислородных коктейлей.
